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ПИТАНИЯ
от

Йордан Нейков -  общински съветник при Общински съвет -  Свищов,
мандат 2023-2027 година

УВАЖАЕМИ Г-Н ГЕНЧЕВ,

На основание чл. 33, ал. 1, т. 4 от Закона за местното самоуправление и 
местната администрация (ЗМСМА), във връзка с чл. 76, ал. 2 от Правилника 
за организацията и дейността на Общински съвет -  Свищов, неговите 
комисии и взаимодействието му с общинската администрация, моля да 
получа отговор на следните питания:

Питане 1: Отворено писмо до компетентните институции относно включването на 
двата стратегически обекта - АЕЦ “Белене” и ХТК (Хидротехнически Комплекс при 
580+582 км на река Дунав) в приоритетите, заложени в НКРПР (Национална концепция 
за регионално и пространствено развитие) 2026-2040 г.

Въпрос 1: В края на месец март 2026 г. кметовете на 9 общини в региона (Белене, 
Плевен, Никопол, Гулянци, Левски, Пордим, Павликени, Ценово, Летница) излизат с 
отворено писмо до основни държавни институции с желанието гореупоменатите 
енергийни обекти да бъдат включени в Националната концепция за регионално и 
пространствено развитие 2026-2040 г., като обекти с НАЦИОНАЛНО ЗНАЧЕНИЕ. Моля 
да ни бъде предоставена информация относно мотивите, поради които кметът на Община 
Свищов не е подкрепил/подписал отвореното писмо.
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Въпрос 2: С оглед на текущата икономическа и демографска ситуация, 
характеризираща се със спад в заетостта, не е ли редно общинското ръководство да 
подкрепи активно инициатива, даваща възможност за икономически просперитет на 
целия регион?

Прилагам текста на отвореното писмо, което може да бъде намерено на сайта 
на Община Белене: https://belene.bs/2026/03/otvoreno-Dismo-aec-htk-nkrDr-2026-2040/

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА,

Ние, долуподписаните общини -  Кмет на Община Белене, Кмет на Община Плевен, 
Кмет на Община Никопол, Кмет на Община Гулянци, Кмет на Община Левски, Кмет на 
Община Пордим, Кмет на Община Павликени обл. Велико Търново, Кмет на Община 
Ценово обл. Русе, Кмет на Община Летница обл. Ловеч, представляващи интересите на 
хиляди български граждани в Северна България и целия крайдунавски регион, 
изразяваме нашето дълбоко притеснение от публикувания проект на Националната 
концепция за регионално и пространствено развитие на Република България за периода 
2026-2040 г. (НКРПР).

В този стратегически документ от най-високо ниво, който би трябвало да чертае 
бъдещето на България за следващите 15 години, да бъде „картата“, по която държавата 
планира как да насочва европейски и национални средства, за да спре задълбочаващите 
се неравенства между регионите, два от най-значимите икономически проекта за нашите 
общини -  АЕЦ “Белене” и изграждане на Хидротехнически комплекс (ХТК) при 580+582 
км на река Дунав, на практика НЕ СЪЩЕСТВУВАТ. Това “заличаване” от националните 
приоритети е недопустимо и е сериозен пропуск, който обрича целия регион на 
икономическа изолация и още по-сериозна демографска и социална криза. Проекта на 
Хидротехнически комплекс (ХТК) при 580+582 км на река Дунав е част от 10-те 
приоритетни проекта на Европейския съюз в тази област.

В тази връзка, спазвайки законовия срок за коментари и бележки по стратегическия 
документ в Портала за обществени консултации към Министерски съвет, настояваме за 
вписването на двата обекта в Националната концепция за регионално и пространствено 
развитие на Република България за периода 2026-2040 г., защото:

1. Проектът АЕЦ “Белене” е “бяло петно” в националната стратегия на 
България.

В актуалния проект на НКРПР 2026-2040, в над 340 страници, няма нито едно 
директно споменаване на АЕЦ „Белене“. Ето защо питаме:

-  Защо най-голямата площадка за изграждане на нова ядрена мощност в Европа не 
е разгледана като самостоятелен енергиен обект, а индиректно като външен фактор за 
рекорден демографски срив на населението в региона за последните Юг.?

-  Защо площадката с обща площ 2702 декара, лицензирана за два ядрени блока по 
1000 мег авата и оценявана за милиарди, се неглижира от страна на държавата?

-  Защо, въпреки полемиката около съдбата на купените с парите на данъкоплатците 
реактори -  1 600 000 000 евро, прилежащата инфраструктура на същата тази площадка -  
която има изградени външно електрозахранване, възлова подстанция, независимо 
водоснабдяване и пречиствателни станции, спомагателни бази и съоръжения, складове и 
строителна база, бетонов възел и лаборатории, пристанища, шосейни и жп комуникации, 
не е разпозната като стойност, която запазва потенциала си за развитие през следващите 
15 години?
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-  Защо няма и дума какво предстои пред десетките служители, които продължават 
да работят на място и поддържат площадката, оборудването и инфраструктурата?

-  Какво да кажем на нашите жители, които отдавна са загубили надежда за 
териториално и икономическо развитие, още повече за равенство между регионите, 
заради принципа “днес има проект, утре -  не”?

По отношение на транспортно-комуникационните артерии и визията на 
Националната концепция за регионално и пространствено развитие АПЕЛИРАМЕ, да се 
обърне по-сериозно и задълбочено внимание към детайла на друг важен проект за 
община Белене и целия крайдунавски район -  Хидротехническият комплекс (ХТК) при 
580+582 км на река Дунав, който ще допринесе за засилване на трансграничните 
контакти и на ролята на граничните градове като урбанизационни центрове. Държим да 
акцентираме на:

2. Приоритизиране на проекта за Хидротехнически Комплекс при 580+582 км 
на река Дунав

НАСТОЯВАМЕ ОБАЧЕ В КОНЦЕПЦИЯТА да се отразят фактите за предимствата 
на проекта, а именно:

Проучванията за изграждане на Хидротехнически комплекс (ХТК) 580+582 км на 
река Дунав, са започнати още в началото на 70-те години на миналия век, като са 
предвидени да се изградят две Водноелектрически централи в полза на двете страни, 
което съвпада с приоритетите на Европейския съюз. На място вече има изградена 
частична техническа инфраструктура в България и Румъния. На българския бряг са 
вложени над 200 млн. лв. за отчуждаване на терени, изградени са жп линия, пътна връзка, 
ел. подстанция, намивни полета / подсилване с баластра/ около брега, довеждащ 
водопровод, доставени са 7000 бетонови блока за укрепване на брега на реката. За обекта 
има проект, който се съхранява в „НЕК“ ЕАД и може да се проучи допълнително.

По течението на река Дунав в долния участък — съвместно с Румъния, е изработена 
схема за комплексно използване водите на реката и е предвидено изграждане на две 
Водноелектрически централи от двете страни на реката. По нашето крайбрежие има 
много населени места, които не са добре защитени срещу водната стихия на река Дунав. 
Често някои ниски квартали на тези селища се заливат пряко. В много участъци 
бреговете са подложени на ерозия от река Дунав, с което се губи ценна земя, особено 
след пускане в експлоатация на ХТК “Железни врата II”. Комплексното използване на 
река Дунав чрез изграждането на Хидротехническият комплекс (ХТК) 580+582 км на 
река Дунав, генерално решава тези въпроси и същевременно създава големи 
възможности за усилено развитие на отраслите:

-  Енергетика
-  Промишленост
-  Селско стопанство
-  Транспорт -  воден, шосеен и железопътен
-  Туризъм
Створът (мястото, на което ще се разположи язовирната стена) на 

Хидротехническия комплекс (ХТК) при км 580+582 на река Дунав, се състои от два 
главни обекта -  хидровъзел и водохранилище. Хидровъзелът е основно преградно 
съоръжение и създава подприщването на реката, а водохранилището акумулира и 
преразпределя водния отток.

Енергиен ефект -  Хидротехническия комплекс (ХТК) при км 580+582 на река 
Дунав, ще предостави за всяка от двете страни годишно производство на екологично 
чиста електроенергия.

Изграждането на Хидрокомплекса и две Водноелектрически централи ще създаде 
благоприятни условия и в сектора на икономиката, ще има социален ефект с



ангажирането на работна ръка. Реализирането на обектите ще има съществено влияние 
върху цялостното развитие на Дунавския район и ще подобри значително енергийния 
баланс на България.

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА,

Настояваме за незабавна ревизия на така предложената Националната концепция 
за регионално и пространствено развитие на Република България за периода 2026-2040 
г. и включването в нея на проектите АЕЦ “Белене” и Хидротехническия комплекс (ХТК) 
при км 580+582 на река Дунав като обекти с НАЦИОНАЛНО ЗНАЧЕНИЕ.

Готови сме на публични дискусии с отговорните институции. Няма да се 
откажем от стратегическите предимства на нашия регион. Няма да допуснем 
Крайдунавския район да остане просто “бяло петно” в държавните стратегии и въобще 
“бяло петно” на картата на България. Изискваме яснота, ангажираност и уважение към 
нашите жители, които десетилетия наред живеят в очакване на тези проекти.

С уважение,
Милен Дулев, кмет на Община Белене
Д-р Валентин Христов, кмет на Община Плевен
Емил Цеков, кмет на Община Никопол
Лъчезар Яков, кмет на Община Гулянци
Любка Александрова, кмет на Община Левски
Детелин Василев, кмет на Община Пордим
Инж. Емануил Манолов, кмет на Община Павликени
Д-р Петър Петров, кмет на Община Ценово
Д-р Красимир Джонев, кмет на Община Летница

С уважение:

(общински съветник при Общински съвет -  Свищов)


